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Versión Estenográfica de la Vigésima Primera Sesión Extraordinaria Urgente 
de Carácter Privado de la Comisión de Quejas y Denuncias del Instituto 
Nacional Electoral, celebrada vía remota. 
 

Ciudad de México, 17 de marzo de 2024. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias, Muy buenos 
días a todas las personas.  
 
Les saludo con mucho gusto, siendo las 8 de la mañana con 9 minutos del día 17 
de marzo del año 2024. Nos encontramos presentes t le damos la cordial bienvenida 
a mis colegas, consejera Rita, consejero Arturo, al Secretario de esta Comisión, el 
licenciado Hugo Patlán, así como a todas las personas que nos siguen por la vía de 
internet. Gracias por seguir los trabajos de esta Comisión. 
 
Le voy a pedir, por favor, licenciado Hugo que amablemente verifique la asistencia 
para verificar el quorum para sesionar. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. Conforme a 
su instrucción, Presidenta, pido de manera nominal la asistencia virtual a esta 
sesión. 
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Muy buenos días. Presente. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Buenos días. 
 
Consejero Arturo Castillo.  
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: Presente. Buenos días. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Gracias. Buenos días.  
 
Consejera Claudia Zavala.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Presente, Secretario. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que el quorum legal para sesionar se encuentra debidamente integrado. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Secretario.  
 
En esa virtud, damos inicio formalmente al trabajo de esta Comisión y le voy a pedir, 
por favor, nos presente el orden del día. 
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El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
El orden del día para esta sesión se integra por dos puntos, cuyos documentos 
fueron previamente circulados con la convocatoria para la misma y de los cuales se 
propone, también, su dispensa en la lectura. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias, Secretario. 
 
Colegas, a su consideración el proyecto y la dispensa presentadas. 
 
Si no hay intervenciones, procedemos a la votación, licenciado Hugo, por favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto.  
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto de orden del día, así como la dispensa de la lectura de los 
documentos que contienen los asuntos previamente circulados para entrar 
directamente a su consideración. 
 
Quienes estén por la afirmativa les pido manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor…. 
 
Sigue 2ª. Parte  
 
Inicia 2ª. Parte 
 
…les pido manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Gracias.  
 
Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Gracias.  
 
Consejera Claudia Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
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El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Gracias. 
 
Presidenta, le informó que se aprobó el orden del día por unanimidad. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Le pido, por favor, desahoguemos el primer asunto.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
El primer asunto es relativo al procedimiento especial sancionador 382/2024, en el 
que el Partido Acción Nacional denunció al Partido Político Movimiento Ciudadano 
por el supuesto uso indebido de la pauta por difusión de propaganda en relación 
con el promocional de televisión denominados Sonora a romper, con folio RV00637-
24, porque a su juicio Jorge Álvarez Máynez promueve su candidatura engañando 
al electorado al presentarse bajo la figura de otro nombre, ya que dicho candidato 
se encuentra registrado con el nombre de Jorge Álvarez Máynez; no obstante, el 
mismo en dicho spot se promueve con el nombre de Jorge Máynez, lo que sin duda 
constituye, a su decir, un hecho falso que no debería ser permitido.  
 
Por tal motivo, solicitó medidas cautelares a fin de que se ordene la suspensión del 
spot denunciado.  
 
Al respecto, se propone declarar improcedente la adopción de las medidas 
cautelares solicitadas en razón de que se considera que la falta de referencia del 
nombre completo de alguna persona candidata a un cargo de elección popular en 
el contenido de la propaganda, en el caso Jorge Álvarez Máynez, no 
necesariamente constituye la difusión de propaganda que pudiera confundir al 
electorado o, en su caso, que pretende desinformar o engañar a la ciudadanía.  
 
Por lo anterior, ya que de manera preliminar es posible apreciar en el material 
denunciado que la referencia Jorge Máynez o Máynez, relacionada con la frase 
Quiero ser Presidente de México y la referencia visual y auditiva Movimiento 
Ciudadano, de manera inequívoca permite a la ciudadanía identificar a la persona 
que aparece en el promocional su… 
 
Sigue 3ª. Parte   
 
Inicia 3ª. Parte 
 
... visual y auditiva a Movimiento Ciudadano, de manera inequívoca permite a la 
ciudadanía identificar a la persona que aparece en el promocional, su aspiración al 
cargo de elección popular en específico y el partido político que emite el mensaje. 
 
Es la cuenta, Presidenta. 
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Le informo que se recibieron observaciones de las tres consejerías integrantes de 
esta Comisión. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo. 
 
Colegas, a su consideración la propuesta. 
 
No veo intervenciones, procedemos a la votación, tomando en cuenta las 
observaciones, Secretario. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con mucho gusto. 
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones de forma que hicieron llegar las oficinas 
de las consejerías integrantes de esta Comisión. 
 
Quienes estén por la afirmativa les pido manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Gracias.  
 
Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Gracias. 
 
Consejera, le informo que fue aprobado el proyecto con las observaciones por 
unanimidad. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Hugo.  
 
Procedemos al desahogo del siguiente asunto. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto. El siguiente asunto 
es el relativo al procedimiento especial sancionador 386/2024, en el que Morena 
presentó una queja en contra de Movimiento Ciudadano por la difusión de 35 spots, 
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en los que desde su perspectiva se podría llegar a constituir un uso indebido de la 
pauta al omitir mencionar por medios auditivos que las personas que se buscan 
promover en dichos materiales son candidatos a cargos de elección popular, 
contraviniendo lo establecido en el artículo 91, párrafo 4 de la Ley General de 
Partidos Políticos. 
 
En el proyecto se indica primero que respecto de dos spots no se entrará al estudio 
porque hubo un pronunciamiento previo de esta Comisión; del resto, 31 se refieren 
a la candidatura... 
 
Sigue 4ª. Parte   
 
Inicia 4ª. Parte 
 
…al estudio, porque hubo un pronunciamiento previo de esta Comisión; del resto, 
31 se refieren a la candidatura del candidato a la Presidencia de la República por 
Movimiento Ciudadano, de los cuales son similares y uno es diverso y los dos 
restantes se refieren a candidaturas al Senado de la República.  
 
En consecuencia, se propone declarar la improcedencia del dictado de medidas 
cautelares en estos 33 proyectos, al advertirse que existen elementos auditivos 
suficientes para que la ciudadanía pueda advertir que Jorge Álvarez Máynez, Dante 
Delgado y Pato de Lucas son candidatos de Movimiento Ciudadano a la Presidencia 
de la República y al Senado en los estados de Veracruz y Sorora respectivamente.  
 
De igual forma, se propone declarar improcedente el dictado de medida cautelar en 
su vertiente de tutela preventiva por tratarse de actos futuros de realización incierta.  
 
En este caso, Presidenta, también se recibieron observaciones de las tres 
consejerías.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias, 
licenciado Hugo.  
 
Toda vez que es un cúmulo grande de spots, pero son representativos; 1 en el caso 
de Presidencia y de senadurías otro, le voy a pedir que reproduzcamos un modelo. 
Es importante que veamos, que se reproduzcan, sobre todo, por cambio de criterio 
que hubo en la Sala, pero que ahora, pues nosotros lo que estamos advirtiendo es 
que, como se dio en la cuenta, sí hay una claridad respecto del cargo, el partido y 
la persona.  
 
¿Me puede ayudar con eso el área técnica, por favor?  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto Presidenta.  
 

(Transmisión de material multimedia) 
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Sigue 5ª. Parte  
 
Inicia 5ª. Parte 
 

(Transmisión de material multimedia) 
 

La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Estamos preparando. 
 

(Transmisión de material multimedia) 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: ¿Tenemos el ejemplo 
de senaduría? 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Sí, el de Sonora y el de Veracruz, 
por favor. 
 

(Transmisión de material multimedia) 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias al área 
técnica, y gracias, Hugo…. 
 
Sigue 6ª. Parte  
 
Inicia 6ª. Parte 
 

(Transmisión de material multimedia) 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias al área 
técnica y gracias, Hugo.  
 
Colegas a su consideración.  
 
Si no hay intervenciones, le voy a pedir, por favor, licenciado Hugo, que tomemos la 
votación.  
 
¿Sí me escuchan? 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: Sí, te escuchamos, Presidenta, 
pero creo que el Secretario no.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Se me hace que es el 
problema de allá, ¿verdad?, del Instituto, porque él ya está en el Instituto.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Ya lo vemos, Secretario, pero 
no lo escuchamos. 
 



7 
 

El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: Ya, ya lo escuchamos, 
Secretario.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Ya, ya lo vemos y lo 
escuchamos, Hugo.  
 
Es que tienen problema allá en el Instituto con el internet.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: Así es.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: ¿Me escuchan?  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Ya, ya lo escuchamos y 
ya lo vemos.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Muchas gracias. Es que tuvimos 
una intermitencia.  
 
Sí se vio el video de Sonora, ¿verdad?, que fue el último. 
 
Esos son los cuatro videos.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Sí, gracias, licenciado 
Hugo.  
 
Colegas, a su consideración.  
 
No había intervenciones, le había solicitado ya al licenciado Hugo que tomáramos 
la votación, por favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Con gusto.  
 
Muchas gracias.  
 
Se consulta a las personas integrantes de la Comisión de Quejas y Denuncias si se 
aprueba el proyecto con las observaciones que hicieron llegar las oficinas de las 
Consejerías integrantes de esta Comisión.  
 
Quienes estén por la afirmativa, les ruego manifestarlo.  
 
Consejera Rita Bell López.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
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El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera… 
 
Sigue 7ª. Parte  
Inicia 7ª. Parte 
 
...afirmativa, les ruego manifestarlo. 
 
Consejera Rita Bell López. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejero Arturo Castillo. 
 
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Claudia Zavala. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: A favor.  
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que fue aprobado el proyecto con las observaciones por unanimidad. 
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Gracias, Licenciado 
Hugo. 
 
Por favor, le pido me indique si tenemos algún asunto que desahogar. 
 
El Secretario Técnico, Licenciado Hugo Patlán: Consejera Presidenta, le informo 
que se agotaron los puntos del orden del día.  
 
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala: Muchas gracias. En esa 
virtud, estamos en condiciones de dar por concluida esta sesión siendo las ocho de 
la mañana con 22 minutos.  
 
Muchas gracias, colegas; a nuestros asesores, asesoras; al trabajo técnico del área, 
y a las personas que nos seguirán, aun con estos problemas técnicos de internet 
que escapan de nuestras manos, pondremos a disposición de todas las personas 
esta sesión. 
 
Gracias, que tengan todas y todos muy buen día.  
 

Conclusión de la Sesión  
 
 


